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Thema: Verschiedene Ansätze in der Geschichtswissenschaft
Einschlägige Aufsätze als Basis für Kurzreferate:

Historismus (unter wissenschaftsgeschichtlichen Aspekten)
Iggers, Georg G., Geschichtswissenschaft im 20. Jahrhundert. Ein kritischer Überblick im internationalen Zusammenhang (Kleine Vandenhoeck-Reihe 1565), Göttingen 1993, S. 16-26.

Goertz, Hans-Jürgen, Umgang mit Geschichte. Eine Einführung in die Geschichtstheorie, Reinbek bei Hamburg 1995, S. 39-49.

Rüsen, Jörn, Theorien im Historismus, in: Jörn Rüsen / Hans Süssmuth (Hg.), Theorien in der Geschichtswissenschaft (Geschichte und Sozialwissenschaften: Studientexte zur Lehrerbildung, Bd. 2), Düsseldorf 1980, S. 13-33.

Wirtschaftsgeschichte

Pierenkemper, Toni, Wirtschaftsgeschichte, in: Hans-Jürgen Goertz (Hg.), Geschichte. Ein Grundkurs, Reinbek bei Hamburg 1998, S. 362-378.

Sozialgeschichte

Eibach, Joachim, Sozialgeschichte, in: Joachim Eibach/ Günther Lottes (Hg.), Kompass der Geschichtswissenschaft. Ein Handbuch, Göttingen 2002, S. 9-22.

Koselleck, Reinhart, Moderne Sozialgeschichte und historische Zeiten, in: Pietro Rossi (Hg.), Theorie der modernen Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M. 1987, S. 173-190.

Historische Sozialwissenschaft

Nolte, Paul, Historische Sozialwissenschaft, in: Joachim Eibach/ Günther Lottes (Hg.), Kompass der Geschichtswissenschaft. Ein Handbuch, Göttingen 2002, S. 53-68.

Mommsen, Wolfgang J., Geschichte als Historische Sozialwissenschaft, in: Pietro Rossi (Hg.), Theorie der modernen Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M. 1987, S. 107-146.

Medick, Hans, Missionare im Ruderboot? Ethnologische Erkenntnisweisen als Herausforderung an die Sozialgeschichte, in: Geschichte und Gesellschaft 10/1984 (Heft 3), S. 295-319.

„Schule“ der Annales

Braudel, Fernand, La longue durée, in: Annales 13/1958, S. 725-753.

(ggf. außerdem Vovelle, Michel, Histoire des mentalités – Histoire des résistances de ou les prisons de la longue durée, in: History of European Ideas 2 (No.1)/1981, S. 1-18.)

Alltagsgeschichte

Borscheid, Peter, Alltagsgeschichte – Modetorheit oder neues Tor zur Vergangenheit?, in: Wolfgang Hardtwig (Hg.), Über das Studium der Geschichte, München 1990, S. 389-407.

Lüdtke, Alf, Alltagsgeschichte, Mikro-Historie, historische Anthropologie, in: Hans-Jürgen Goertz (Hg.), Geschichte. Ein Grundkurs, Reinbek bei Hamburg 1998, S. 557-578.

Mikro-Historie

Ginzburg, Carlo, Mikro-Historie. Zwei oder drei Dinge, die ich von ihr weiß, in: Historische Anthropologie 1/1993, S. 169-192.

Historische Anthropologie

Flaig, Egon, Historische Anthropologie und Alte Geschichte, in: Wolfgang Küttler/ Jörn Rüsen / Ernst Schulin, Geschichtsdiskurs, Band 5: Globale Konflikte, Erinnerungsarbeit und Neuorientierungen seit 1945, Frankfurt a.M. 1999, S. 238-263.

„Mentalitätsgeschichte“

Kuhlemann, Frank-Michael, Mentalitätsgeschichte. Theoretische und methodische Überlegungen am Beispiel der Religion im 19. und 20. Jahrhundert, in: Wolfgang Hardtwig/ Hans-Ulrich Wehler (Hg.), Kulturgeschichte Heute, (Geschichte und Gesellschaft Sonderheft 16), Göttingen 1996, S. 182-211.

Lepenies, Wolf, Von der Geschichte zur Politik der Mentalitäten, in: HZ 261(3)/1995, S. 673-694.

Kulturgeschichte / cultural history

Chartier, Roger, New Cultural History, in: Joachim Eibach/ Günther Lottes (Hg.), Kompass der Geschichtswissenschaft. Ein Handbuch, Göttingen 2002, S. 193-205.

Chartier, Roger, Texts, Printings, Readings, in: Lynn Hunt (Hg.), The New Cultural History, (Studies on the History of Society and Culture), Berkeley/ Los Angeles/ London 1989, S. 154-175.

Lorenz, Chris, Some Afterthoughts on Culture and Explanation in Historical Inquiry, in: History and Theory 39/2000, S. 348-363.

Sieder, Reinhard, Sozialgeschichte auf dem Weg zu einer historischen Kulturwissenschaft?, in: Geschichte und Gesellschaft 20/1994, S. 445-468.

Intellectual History

Hellmuth, Eckhart/ Ehrenstein, Christoph von, Intellectual History Made in Britain: Die Cambridge School und ihre Kritiker, in: Geschichte und Gesellschaft 27(1)/2001, S. 149-172.

„linguistic turn“

Hanisch, Ernst, Die linguistische Wende. Geschichtswissenschaft und Literatur, in: W. Hardtwig/ H.-U. Wehler (Hg.), Kulturgeschichte heute, (Geschichte und Gesellschaft Sonderheft 16), Göttingen 1996, S. 212-230.

Ankersmit, Franklin R., The Use of Language in the Writing of History, in: ders., History and Tropology. The Rise and Fall of Metaphor, Berkeley/ Los Angeles/ London 1994, S. 75-96. (erstmals in: H. Coleman (Hg.), Working with Language: A Multidisciplinary Consideration of Language Use in Work Contexts, Berlin 1989.)

New Historicism

Kaes, Anton, New Historicism: Literaturgeschichte im Zeichen der Postmoderne, in: Moritz Baßler (Hg.), New Historicism. Literaturgeschichte als Poetik der Kultur, Frankfurt a.M. 1995, S. 251-267.

Baßler, Moritz, Einleitung: New Historicism – Literaturgeschichte als Poetik der Kultur, in: Moritz Baßler (Hg.), New Historicism. Literaturgeschichte als Poetik der Kultur, Frankfurt a.M. 1995, S. 7-28.

Diskursanalyse

Foucault, Michel, L’ordre du discours. Leçon inaugurale au Collège de France prononcée le 2 décembre 1970, Paris 1971, (in Auszügen, S. 10-30, 31-37, 37-38, 38-41, 43-47).

Einschlägige, aber relativ lange Aufsätze enthält:

Pocock, John G.A., Politics, Language and Time. Essays on Political Thought and History, New York/ London 1971/1972.

Übernahme/ Auseinandersetzung mit soziologischen Ansätzen in der Geschichtswissenschaft:

Stichweh, Rudolf, Systemtheorie und Geschichte, in: Frank Welz/ Uwe Weisenbacher (Hg.), Soziologische Theorie und Geschichte, Opladen/Wiesbaden 1998, S. 68-79.

Gilcher-Holtey, Ingrid, Kulturelle und symbolische Praktiken: das Unternehmen Pierre Bourdieu, in: W. Hardtwig/ H.-U. Wehler (Hgg.), Kulturgeschichte heute, (Geschichte und Gesellschaft Sonderheft 16), Göttingen 1996, S. 111-130.

Pecora, Vincent P., The Limits of Local Knowledge, in: H. Aram Veeser, (Hg.), The New Historicism, New York/London 1989, S. 243-276.  (kritische Auseinandersetzung mit Clifford Geertz)
„Neue“ Politikgeschichte

Frevert, Ute, Neue Politikgeschichte, in: Joachim Eibach/ Günther Lottes (Hg.), Kompass der Geschichtswissenschaft. Ein Handbuch, Göttingen 2002, S. 152-164.

Lipp, Carola, Politische Kultur oder das Politische und Gesellschaftliche in der Kultur, in: Wolfgang Hardtwig/ Hans-Ulrich Wehler (Hg.), Kulturgeschichte Heute, (Geschichte und Gesellschaft Sonderheft 16), Göttingen 1996, S. 78-110.

Frauen- und Geschlechtergeschichte / Gender-History

Blom, Ida, Das Zusammenwirken von Nationalismus und Feminismus um die Jahrhundertwende: Ein Versuch zur vergleichenden Geschlechtergeschichte, in: Heinz-Gerhard Haupt / Jürgen Kocka (Hg.), Geschichte und Vergleich. Ansätze und Ergebnisse international vergleichender Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M./New York 1996, S. 315-338.
Lowder Newton, Judith, History as usual? Feminism and the „New Historicism“, in: H. Aram Veeser (Hg.), The New Historicism, New York/London 1989, S. 152-167.

Lundt, Bea, Frauen- und Geschlechtergeschichte, in: Hans-Jürgen Goertz (Hg.), Geschichte. Ein Grundkurs, Reinbek bei Hamburg 1998, S. 579-597.

Vergleichender Ansatz

Osterhammel, Jürgen, Sozialgeschichte im Zivilisationsvergleich. Zu künftigen Möglichkeiten komparativer Geschichtswissenschaft, in: Gesellschaft und Geschichte 22/1996, S. 143-164.

Osterhammel, Jürgen, Transkulturell vergleichende Geschichtswissenschaft, in: Haupt, Heinz-Gerhard/ Kocka, Jürgen (Hg.), Geschichte und Vergleich. Ansätze und Ergebnisse international vergleichender Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M./New York 1996, S. 271-313.

Kaelble, Hartmut, Vergleichende Sozialgeschichte des 19. und 20. Jahrhunderts: Forschungen europäischer Historiker, in: Heinz-Gerhard Haupt/ Jürgen Kocka (Hg.), Geschichte und Vergleich. Ansätze und Ergebnisse international vergleichender Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M./New York 1996, S. 91-130.

Haupt, Heinz-Gerhard und Jürgen Kocka, Historischer Vergleich: Methoden, Aufgaben, Probleme. Eine Einleitung, in: dies. (Hg.), Geschichte und Vergleich. Ansätze und Ergebnisse international vergleichender Geschichtsschreibung, Frankfurt a.M./New York 1996, S. 9-45.

Internationale Beziehungen / Außereuropäische Geschichte

Tyrell, Ian, American Exceptionalism in an Age of International History, in: The American Historical Review 96/ Oct. 1991, S. 1031-1055.

Oral History

Geppert, Alexander C. T., Forschungstechnik oder historische Disziplin? Methodische Probleme der Oral History, in: Geschichte in Wissenschaft und Unterricht 45/1994, S. 303-323.

Weitere Aufsätze zu Ansatz und Problematik der Oral History siehe auch in

Niethammer, Lutz (Hg.), Lebenserfahrung und kollektives Gedächtnis. Die Praxis der „Oral History“, Frankfurt a.M. 1985.
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